
Amtsblatt zur Laibachcr Zeilunz.
Np. gH^ Freitag den 26. April 1.850.

HemUiche Verlautbarungen.
Z. 77U. (2) Nr. 5723

K u n d m a 6) u n g.
Zu Folge Mittheilung der k. k. steiermärkisch-

illyrischen Cameral - Gefallen-Verwaltung ^<lu.
27. v. M . , Z. :l<>24, hat das hohe k. k. Finanz
Ministerium mit Erlaß vom 22. v. M., Z. <l!>13,
bewilliget, daß in dem Gebäude des Postmeisters
MichaelTertschitsch, Consc. Nr. l» zuZoll,

im Bezilke Wippach, unter Beobachtung der Be-
stimmungen des mit surrende deö bestandenen k k.
illyr. Landes-Gubcrniums vom 2l>. April l8 -N,
Z. 294^, kundgemachten Hofoecretes vom ttt.
Jul i l 839 , Z. 211^2, zollamtlich angewiesene
Waren aufterämtlich umgeladen und eingelagert
werden können. — K. K. Gtatthaltcrei für Kram.
Laibach am 13. April 1850.

C h o r i n s k y m. p.

I . 7^7. (3) Nr. 84.

L i c i t a t i o n ö - K u n d m a c h u n g .

I n Folge löbl. k. k. Landeöbau ' Directiond-
Werordnung ääo. 9. l. M . und Jahres, Nr. 887,

werden für das k. k> Navigationsbau-Assistoriat
Littai im laufenden Vcrwaltungsjahre die unten
angeführten Wasserbauten am 29. April 1850
bei der k. k. Bezirkshauptmannschaft zu Laibach
an den Mindcstbictenden hintangegcbcn.

Adjustirter

^ B e n e n n u n g der Bauob jec te . F i s c a l p r e i s .

^ ! l fl ! kr

1 Lieferung, Aufschlichtung und Einbettung von «10 Hufschlags-Deck-
material-Haufen 421 30

2 Reconstruction der Geländer von der Sallocher Brücke abwärts, zwischen
Distanz-Zeichen M - 1 , bestehend in 198Einlagen 198 —

3 Lieferung und Einarbeitung von 92 Stück fichtenen H 6 " Einlagen am
Geländer in Podgrad, D .Z . 0j2-3 "2 —

4 Herstellung eines neuen !80 Klftr. langen Treppelwcg -Geländers zum
Schuhe der Taloudberauhung, im D. 3. Il^2-3 . . . . - ^«^ —

5 Herstellung eines 35 Klftr. langen Verlandungöwerkes unterhalb HöM<>, ^
im D. Z. 1lM5 3 ^ i)9

« Herstellung eines 240 Klftr. langen Uferdeckwerkes in Unter - Hötti<'',
D. Z. 1!j5« 1^23 48

7 Herstellung des 238 Klftr. langen Geländers an der Treppelwegsstrccke
in Unter-Höttw, im D. Z. M) - t t 239 —

8 Bei- und Aufstellung von 350 Stück 15 — 20' langen, H 7 " dicken
eichenen Streifba'umcn 291 40

9 Anschaffung neuen Bauschanzzeuges und sonstige Requisiten . . . . 142 1

Hiezu werden Unternehmungslustige mit dem
"eisahe eingeladen, daß die Licitationsbcdingnisse
Und Baubeschreibungen, so wie die hierauf Bezug
Nehmenden Pläne täglich bei der obbenannten k. k.
Bezirkshauptmannschaft, so wie auch bei dem k.k.
Navigations-BauaWoriate Littai zu St . Martin
eingesehen werden können, und daß bis zum Be-
ginne der mündlichen Ausbietung auch schriftliche
Offerte angenommen werden. Diese Offerte können
auf eiis, auf mehrere oder auf alle dlcse Kund-
wachung umfassenden Objecte lauten, nur dürfen
sie im letzteren Falle nicht summarisch abgefaßt seyn,
sondern müssen den Anbot für jedes einzelne Object
Ausgedrückt enthalten. Jedes Offert muß, wenn
,es zur Annahme geeignet seyn soll, auf einem 6 kr.
Stampclbogen ausgefertiget, im Innern das
Object, den Bestbot, um welchen dasselbe zur
Ausführung übernommen werden w i l l , in Ziffern
?"d in Worten ausgedrückt, daß 5proc. Vadium
^ Barem oder der Erlagschein hierüber von einer
^entlichen Casse und nebst seiner Namensfertigung,
"ann Angabe seines Wohnortes, die Erklärung
Ehalten, daß der Offercnt den Baugegcnstand
N̂d die einschlägigen Versteigerungs- und Bau-
kbingnisse genau kenne. — Von Außen hat ein

^ ^

derlei Offert als Aufschrift das Object genau nach
der Licitations - Kundmachung zu bezeichnen, für
welches dasselbe lautet, so wie es auch wohl ver-
siegelt seyn soll. — Offerte, welche diesen Bedin-
gungen nicht entsprechen, werden als unannehm-
bar zurückgewiesen. Nach vollendeter mündlicher
Ausbietung wird von der Licitations - Commission
in Gegenwart aller Licitanten zur Eröffnung der
eingelangten schriftlichen Offerte in der Reihenfolge
ihrer Post-Nummern geschritten, solche werden
protocollirt und sofort die Bestbieter und resp.
Erstehcr ausgerufen werden. Bei gleichen schrift-
lichen und mündlichen Bestbotcn hat der Letztere,
bei gleichen schriftlichen Anboten aber derjenige den
Vorzug, welcher früher eingelangt ist und den klei-
nern Post-Nummerus trägt. Sobald die erzielten
Bestbote die Ausrufspreise nicht überschreiten, oder
unter solchen stehen, ist das Licitations-Ergebniß
als genehmigt anzusehen und der Unternehmer
gehalten, sein 5proc. Vadium auf die Ittprocent.
Caution zu erhöhen und sogleich zur Bauvorkch-
rung zu schreiten. — Nach geschlossener Verstei-
gerung wird kein Anbot mehr angenommen. —
K. K. Navigationsbau-Assistoriat Littai zu S t .
Mattin am 15. April 1850.

s'?57. (3)

Wein - L i c i t a t i on
nber R«R» Gimer.

n, Die fürstlich v. Dietrichstem'sche Gutsverwalttmg Oberpettau in Untersteyer-
^ r k macht hiermit bekannt, daß am 6. Mai ,u5o, Vormittags um >o Uhr anfan-
2^d , im fürstlichen Keller zu oberpettau 70 Eimer .646er, 660 Eimer ,647er und
A " Eimer 1848er Eigenbau-Weine, auf 5eimerige Fasser rein abgezogen, sammt

eounde licitando werden verkauft werden.
Gutsverwaltung Oberpettau am i5. April ,65c).

2. ?65. (2) Nr. 152//.
E d i c t .

Von dem k. f. Kezntsgerichle zu Oberlaibach
wird hiermit bekannt gemachte Es sey in derErecU'
nonssache del- Filialknche U. 3. F. am Trauerberge,
wider Joseph Euclls, von Presscr, wegen aus dem
a,thc,le vom 28. Leplemder 1848, 3. I 5 8 l , an
Zinsen schuldige» 20 fi. und an Gerichtstosten zu.
erkannter 5 ss. ,5 kr. nebst Eupereipensen, in die
crecmwe Fciloietung dcr dem üctzlern gehörigen, zu
Ple,ier unter H. Z. 20 u»d 24 liegenden, und im
Hiundbuche dcr Herlschafc FreudelUl)ül unter Urb.
' ^ i . >2 und 8 volt'ommenden, gerichtlich auf 175^ fi.
10 kr. dewerlheic» ',,^. Hude gewilligel, ll«d hier«
iidcr die Keilbieumqblcimmc auf den >̂. März, den
4. ?lp',il uild den 2, Mai l. I . , jcdesm^l Vormittag
um !> Uhr im Olle der Realität mil dem Beisätze
l)cst,mnu woivcn, daß solche bei der ersten und zwei'
ien Frildietung nur um oder über den Schatzungs-
werth, bei dec drillen aber auch unier demselben an
den Orsibielenden hnilangegebeil werden wird.

TXiö Schähung5p>otocoU, der Gruildbuchsextralt,
und dic ^iciialionsdedmgmssc, nach welchen jeder
l!ilii<l!,c das lUPerc. des Schätzungswerthes als Va«
diuln zl« erlegei, haben wird, rönnen tiglich hieramtö
eingesehen werden.

K. k. ^ezilksgclicht Oberlaibach am 20. De.
cember 1850.
^ . 1524.
l̂ n m e > k u n g . Nachdem zur zweiten Feilbl'etlmg

fei,-, K^llflusii^cr elschienel, ist, wird am 2. M^i
d> I - zur drillen geschntlen werden.

K. k« V.'zirksqericht Obella>b<,ch am^.Apl i l 1850.

Z. 750. (3) Nr. 717.
E d i c t .

Dem Anton Mlaker aus Sauratetz wird hier-
mit bekannt qcgeben: Es hade Andreas Kovatsch
von Auen xu!> ni'n^t». l>ml. Z. 7!7, wider ihn eine

, Klage auf Zahlung eines Weinkaufschillingsrestcs pr.
166 si. hlercimls angedracht, woiüber die Tagsatzung
zum ordcnllichen mündlichen Versahren aus den
I«. Jul i I. I , Fn'ih um 9 Uhr vor diesem Gerichte
mit dcm Anhange dcs §. 29 G. O., angeordnet wurde.

Da der dermalige Aufenthalt des Geklagten
diesem Gciichtc uubckannt ist und derselbe aus den
s. k. östelreichischon Erblanden abwesend seyn könnte,
so fand man demselben auf seine Gef.ihr und Kosten
einen (>'«ll'̂ lc)!' u<l ucliilll in der Person des Gregor
Mlafcr von Sauratetz aufzustellen, mit dem diese
Rechtssache nach dcr bestehenden Gelichtsordnung aus-
getragen werden wild.

K. k. Bczii ksgericht Guttfeld am L-März 1Ü50.

Z. 7S6. (3) Nr. l73^.
E d i c t .

Von diesem Nezirksgerichle wird hiermit bekannt
gemacht'. Man habe über Ansuchen dcs Herrn Anton
Gerbcz, Machthaber des Marl in Bernig, ron BiUich.
gratz, in den freiwilligen Ve,kaus der diesem gehöri«
gen, in BlUichgrah unter H. .̂ . 6 ,̂ gelegenen, im
Hsundbuche der Herrfchaft Billichgratz »,,u Urb. Nr.
255'.,^ vorkommenden Schmiede sammt An- und Zu»
gehö, gewilligct, rnd zu deren Vornahme den 29. Aplil
i. I . Vouniltag um 9 Uhr im One der Realität
angeordnet.

Bic wesentliche!, Bedingnisse sind folgende:
i») Der Ausrufspreis ist 500 fi., unter welchem die

Nealitäl nichl hintangeqebcn wild.
l>) Der Crsteher Hal am Tage der Licitation zu

Handen dcs Herrn Anion Gcrl'ez 200 fi. zu er«
legen, den Rest des Meistovtes aber bis Ende
M" i l. I . zu bezahlen.

<-) Nach vollständiger Bezahlung dcö Meistboteß
wird der E.stehcr berechtigt, sich an die Gewähr
anschreiben zu lassen; zugleich weiden ihm die zur
iiöschung der haftenden Satze erfolderlichen Ur»
künden ausgefolgt werden.

<l) I n den Besitz d,r erstandenen Realität t l i t t der
E'steher sogleich.

K-k. Bezirksgelichl Oberlaibach am 17. April 1850.

Licitations - Ankündigung.
Am 2. Mai und den darauf folgenden Tagen,

von 9 bis 12 Uhr Vormittags und von 3 bis « Uhr
Nachmittag, werden im freihl. R e l) b a ch'scheu
Hause Nr. 2 N , in der Herrngasse, im I . Stocke,
Einrichtungsstücke jeder Art im Licitationswege
an die Meistbietenden hintangegcbcn.

Ebenso sind daselbst auch zwei neue Wagen,
nebst Pferdegeschirren und Pferdedecken zu ver-
kaufen.
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Z. 754. (:l)

Die Assccuranz Gebühren für die Militär-Einquartirung
werden mit 1 . M a i fä l l i g ; darüber bestehen acceptirte Wechsel statt den Quittungen, weil es die sicherste Ar t Eincassirung gewährt, indem nur
Jener die Assecuranzbetrage einfordern kann, der den acceptirten Wechsel überbringt. I ch stelle daher die höfliche B i t t e , die noch mangelnden
Wechsel auf die ganze Dauer des Conttactes bei Einlösung der am I . M a i fälligen Wechsel zu unterschreiben, und an meinen Coliscumö-Inspector,
Herrn G e o r g M a y e r , zu übergeben. Zugleich zolle ich

den herzlichsten Dank
an alle jene Herren Hausbesitzer, welche m i r , laut Contracts-Bedingung H : l , die kleine Erhöhung in diesen 2 schlimmen Jahren pü'nctlich
geleistet haben, nebst der Versicherung, das;, obgleich die Durchmärsche noch immer außerordentlich sind, ich für k. k. österr Truppen keine höhere
Zahlung mehr ansprechen werde, als 3 st. pr. Mann auf ein ganzes Jahr.

Joseph Bened. Withalm.

i Optisches Waren-Lagcr. !
j Cndcsgefettigter bringt hiermit zur allge-,
j meinen Kenntmß, daß er diesen M a i - M a r k t !
i sein g r o ß a r t i g e s L a g e r allerlei optischer !
j Gegenstände vom feinsten Fabr i ka t in der l
^ Theatergasse, Haus-Nr. i » , ausgestellt haben

wird, und da er sich schmeichelt, das geehrte ,
> Publikum bei andern Gelegenheiten nach Wunsch ^
j und zur Genüge befriediget zu haben, so hofft er j
j auch dicsesmal sich eines zahlreichen Zuspruches !
! zu erfreuen. Des Gefertigten Aufgabe wird es !
! seyn, das ihm geschenkte Zutrauen zu würdigen ^
^ und die l ' . I . Abnehmer sicherlich nach Wunsch ^

und den möglichst billigen Preisen zu bedienen-,
^ Martin Goldschmied, <
^ O p t i c us. <

j M W ^ Auch übernimmt er Reparaturen jeder!
> Ar t optischer Gegenstände und besorgt solche ^
^ allsogleich und billig.

Z. 75, . l3)

Echter amerikanischer Kartoffel-Samen,
welcher nur in seiner Echtheit eine eben so reiche Ernte gibt, als wenn
Kartoffeln gelegt werden, ist bei Privatier Berg er in München, m der
Kaufingerstraße im Hause Nr. ̂ , und in Gratz in Commission bei I .
Aanscyitz, Comptoir am Hafnerplatz Nr. ̂ 10,

das Packet auf i Joch 1600 lü Klafter um 3 ft. 36 kr. C. M .
" „ „ ^ „ 800 „ „ „ 1 „ 54 „ „

zu haben.

Die Anweisung zum Anbau wird bei Bestellungen unentgeltlich
beigegeben, und bemerkt, daß dieser Same directe aus Amerika bezo-
gen, sett mehreren Jahren in Gegenden, wo die Kartoffel-Krankheit
allgenmn herrschte, nicht allein ganz gesunde Kartoffeln erzeugte, sondern
auch frische, ausgezeichnete Ware ergibt.

Zuschriften werden nur franco angenommen.

Z. 787. (2)

Gasiuo Nachricht.
Den verehrten Mitgliedern des Casino-Vcr«

eines wird zur Kenntnis; gebracht, daß die zum
Besten der durch Feuer verunglückten Bewohner
von Moste bestimmte Gesellschafts - Unterhaltung
Montag den 29. l. M.< Abends um halb 8 Uhr,
Statt finden werde.

Die gefertigte Direction erlaubt sich hiebei
die Bitte um Gcwinnstspenden zu erneuern und den
Wunsch ciNes recht zahlreichen Besuches auszu-
sprechen.

Von der Direction des Casino-Vereines in
l!aibach am 25. April 1850.

Z. 7«!). (!)

Markt - Anzeige.
Der Gefertigte cmpfichlt sich dem verehrten

Publikum für den kommenden M a i ^ M a r k t , so
wie für alle folgenden, mit einer Auswahl ver-
fertigter Schuhmacherarbciten.

Da des Gefertigten Trachten dahin geht,
nur stets solide Ware zu liefern, so hofft er auch
einen geneigten zahlreichen Zuspruch.

Joseph Winkler,
Schuhmachermeister aus Glatz.

Z .4U2 . (3)
A» oiuon» ricktifton tactvolleu Be
nehule»» bei Damen — ist bei ^ » / / .

6s«ON5«F«s in Laibach zu habcn:
Ueber den Umgang°L^3

mit dem weiblichen Geschlecht.
E i n R a t h g e b e r f l i r j u n g e M ä i, i, e i ' , d i e sich
d ie N e i g u n g des w e i b l i c h e n G e s c h l e c h t s
„ i c h t l, l>r e r w e r b e » , s o n d e r n auch e r h a l t e n

w o l l e n Aus den Papieren eines Welterfahreiien.
SB on 3ttist- @fect$arto. — ^vtiš 1 fl. 12 fr.

Zur Charakterkennliiiss der Mädchen und
Frauen, wie auch, um sich mit Klugheit Um
denselben zu benehmen und sich ihre Neigung
sicher zu erwerben, ist dies ein für junge Leute
zur Beachtung empfehlendes Buch.

I n der H<L«. FF N H t / e « > « , « « M l
Buchhandlung in !̂aibach ist zu haben:

A l b e r t , L . A ' , dculsch.-cngl. u. eugl. deutsches Hlii'd-
wöllclbuch N>r oculsche Auswanderer nach No^ '
amcrika und Australien. Mi t durchgehends r>")'
tiger üusfpr.:che, elncm ^erzlichniß der Viamen
der Slaalcn, Slädlc, Ströme uud Gebirge der
Acrciüialm Staalen u,id derci, Aussprache, »ebst
ciner Tunelle über Münze, M,ch «- ^ " " ' cy l -

Nebst cmem Anhange: ^ ' p u l c ^

^u7' r ^ ' u pHn^: z^7ach
d?l "bischen ^ri«inal.AuSgabe, dculsch bearbeitet.
^<e Ausiaqe. Üeipzlg- ^ l r .

«»mkel, F . I ' der Sl l lgsreund. S i n e AuS-
wahl -iilim'nigcr Üicdcr, zunächst für t!ehr sk
Schulanst^l-eu. Gießen. 2li kr. —

Scklcge l , l3 . F , vollständiges Handbuch
der Müdltnbaullmst nach den neuesten wichl igM
^.siuouligen und Verbcsscrungen, mit bcsonrerer
Bclücksichiigung der amevikainschen und sch'vel-
zerischen Kuiistmühlcn. Nedst Anleitung, gewöhn-
liche Mahlmlihlen riach dem amerikanischen li5y'
stein cinzulichien. Lehrbuch für Mühlendauer "-
Müller. M i t vielen Abbildungen. 3te Auflage lle
llieferung. Gera u. Leipzig l'85N. 50 kr.



W»^^ '^^^M - KM<^^^ ^^jN^W^W

älterer und neuerer Bücher,
grösttentheils auf die Hä l f te des Preises herabgesetzt,

welcke

in Igiimz Aloys v. KIciuifti*tyr's Buchhandlung in lialliach
§u l ; a b e n fint>*

(Die Mehrzahl der Bücher sind nur in einfacher Anzahl zu dem herabgesetzten Preise zu haben, weßhalb die darauf Ressectirenden die Almahme beschleu»igen wolle!,.)

Miscellanea.

^ I ^ l d , C., ?ll>ton dalm und sein SFüßl ing. Bege-
^„heir au-> dem 30iäl)rige» Kriege. W,en ,8^7.
< 0 kr.

H o r i z o n t , der deutsche. E i " humori.'tischt Blatt
für ?eit, Geist und Sicie Redigirr von M . G
Saphir, 2. Jahrg. 3lr. 1 - 2 0 ? München 1832,
3f i

0 o r n , F., G,ist aus den sämmtlichen Werken. H,ld-
burghausen ,845. 20 tr.

H o u w a l d , E. v , Erzählungen. 2 Bände. Wie»
1826 45 tr.

Hübe,-, Ther., Ellen Percy, oder Erziehung durch
Schicksale. <? Theile. W<en 1827. 30 tr

Hugo , V. , N^tre.^ame von Paris. 2r, 3r The>I.
Frankfurt aM? ,«37. 2', kr.

"^ — innere Stimme», demjch von O-L. B . Wolf.
Frankfurt »833. 15 tr.

^ __ dasselbe, Stuttgart ,842. ^5 kr.
.— der letzte Tag eines Ve iirlheilcen. Uebersetzt

von W. Wagner. Frankfurt l835 20 kr.
-^ — Heibstblälter, üdei setzt von F. W. Dralle.

Stuttgart. l 5 l > .
^ U t h , )l.^ Worie lnütterlicher Llebe an ineoie Toch-

t>r. Eine G '̂be für christliche Jungfrauen. 2 Auf'
>",ie. Frankfu't a^M i844. , si. 45 tr.

" « c o b s , F., Rosalieus Nachlaß; nebst einem An-
hange: Denkluürdi'gkeiieil cu>s dem Lel'en der Gräfin
Katharina von Se„doval. 2 Theile. Wien 1827.
.̂ 0 kr.

^ — D>e beiden Marien. Eine Geschichte. Wien
1826. 20 kr.

" a n , e s , G. P R., Nosa d'Aalbert, odcr stürmische
Zocen. Roman aus dem Englischen. 6 Bände.
Smcgatt 1844, 30 kr.

^ " i n ^ I 3 Erzählungen von der Eroberung Spa-
wns. Aus dem Englischen. Frankfurt^ 1836.
^^ kr.

" " -» Stizzenbuch, aus den. Englischen überseht v.
S. H. Spiker. 3 Theile. Wien I Ü26 45 kr.

" " - - Erzählungen eincs Reisenden. Aus dem
Englischen übersetzt von S . H. Spiker, I Theile.
Wien 1825. 45 kr.

""" — Emgemachtes. Aus dem Englischen, Frank-
'»rt ,827. 12 kr.

" " — Bracebridge-Hall. 6 Bände. Frankfurt
'827. 50 kr.

^ — dasselbe. Wien. 3 Tbeile. 45 kr.
" U ' K i a o . L i , oder die beiden Basen. Ein chinesi-

^bcr Roman, überseht von Abel-Rnmusat. 4 Theile,
^ i en I8^i7. ! fl.

h u r e n d e , vaterländischer Pilger im Kmserstaate
Oesterreichs. Ein allgemeiner Mational-Kalender fur
"lie Plovinzeu des österreichischen Gesammtreiches
^ ' f das Jahr 1809, l 8 , 4 , 1815, 1817, 1820 —
l'^24, ,826__1833. Brunn. 15 si Einzelne Jahr.

^Nänge I f i . 20 kr.
^ l l l l s t l i r t e r K a l e n d e r ,»l) 1846. Leipzig. 1st.

^yse,-, C. G., deutsche Bücherkunde, oder alphabe-
tlsches Verzeichniß der vo» »750 bis Ende 1823
e>schie!,encn Bücher, welche in Deutschland und den
^>rch Sprache und Literatur damic verwandten Läu»
^rn gedruckt worden sind. Nebst Angabe der Druck,
°tte, der Verleger und Preise. 2 Theile. Leipzig
^ 2 5 . Nebst einem Anhange, enthaltend Romaue

H,""d Theater, 4 si.
" ' d , F., Erzählungen, l l Bände. Wien ,827.

H,2si. 30 kr.
l 'st, E C , sämmtliche Werke. Herausaegeben
"Ut des Dichters Lebe«, von W.Körbe. 2 Bände.

h , ^ " ! , I826. 30 kr.
y ' "> " , G. Fr., Attila und Walther v. Aquitanien.

^ ^ ' i t „ ^ 2 9 . 2 Theile. 30 kr.
) " g « r . Fr., M . von, Anth°l»gie aus den Werken.

^.''''dburghausen. !846. 20kr.
°l>>^ock's Briefwechsel. 2 Bande. Hildburghausen

z^^^2 . 40 kr.
'Nt l ' z G^ichte. M i t Porträt und Leben des

H ü t e r s . Hildburghausen .844. 15 kr.
V ^ b u e , A. v., ausgewählte prosaische Schriften

H ' Bände. Wien ,843. l5 si
« ^ e r s a m m l u n g zu Walter Scott's sämmtlichen
^°t ten. , .__7. Lief. Frankfurt 1825, statt 3 si.

^ L i ^ "ohlfrilste zu F. Schiller's Werken. Ie^_6e
l"U"8. Prag IU34, statt l fi. 12 kr., um 2/. kr.

I> l! l <» li l i l i »<;, .^. ^ni i l l i i l» llo^>n«!'»n v. l^Iamiu^.
4 Theile. Berlin 1800. 30 kr.

^ a u n , Fr., Erzählunge,». 3 Bäodchen. Wi .n l826.
45 kr.

^ a u r o p , E. P . , Handbuch der Forst u„l> Ia^dlne»
>alur. Vom Jahre l«29 bis 1^43 systematisch
aeor^net. Fraüt'urt ,844. 1 fl 15 kr

Lehren und E>f.ch »ng.n für i„»ge Frauenzimmer
zur Bllt'Uüg l>cs '?erze.,^, a» Emilie als Mädchen.
2. Auftaue. 2 The.le Pest!) ,830. l fi.

Vl>li<5, nvtt« 8i» vi«. 2 Voloi l l . Amsterdau, 1768.
24 kr.

1^« 8nss<», ( l i l N!a8 van 8.^ill!llnna. Ans dem
Französischen. Wie» 1X27, statt 2 si. 40 kr., »m
1 fl. 40 kr.

L e w a l o , A , , Aquarelle aus dem Leben 2 Theile.
Ma,cheim 1636, statt 4 fl 30 k,., um 2 ft. 15 kr.

L i ch leube r g'-;, C Ch., sämmtliche vermischte Schrif-
ten, humorlstischen, saryriichen, wihi^.n und ernsten
Iildalc'5 in 9 Bänden m t viele» Klipsen,. 3r—8r
Bau». Wien <84l. I si. 30 kr.

— G. <5., vermischte Schriften, humoristischen,
satyrischen, witzigen und crn>iei> I'chall's. 5 Theile.
Wien 1^57. 2 si.

— — witzige und launige Sicren^euialoe nach H>)
aa,lh, Für gebildete Le>er be-nbeitet lind herausgegeben
v. ^oh. Schw>»gl).lM ner. 2 Bl>c. Wie« l 8 l l . 45 kr.

— vermischie Schriften 1. Bündchen. Hild-
bnrghauseu 1829. l5 kr

Lobe i , , O. H Grafen, Eljählungen 2 Theile. Wien
1827. 30 kr.

Lotz, G., Ccilihorpe, oder gesunkenes Glück. 2 Theile.
Wie» ,82 6. 30 kr.

Hl:»«!» i u v a l l i , ^ ico l f i , i l l'i i ln i^ l ; . I'illlli^iUo lln
^. Il!l!tlli-u. Paris 1835. 1 fi.

Manso , ^ . K F.. ?lnthologie aus den Schriften,
Hildburghausen. l8H5. 20 kr.

Meyer 's Ilmoersum, ein belehrendes Bilderwerk für
alle Stände, »hildburghausen 18^3 —l!^ l6 . I l Bde.
I n ,32 Heften sammt 7 prachtvol len P r ä
mien. Start 48 si. 48 kr., um 30 st,

— „ dasselbe, 2s Eremplar, sammt 4 prachtvollen
Prämien. 11 Bände, statc 48 si. 48 kr., um 30 si.
I>'U. Der erste Käufer geniestt den Vortye.l, d^; er
mehr Prämie» erhält. — Ferner sind e.nzelne Hefte
mid Bände z« haben : ,., 1 -12 . l l l . 12. VIl l . 8
X , - 6 . , I I . l2 X I . , 4 — 7 , 10 —12 X I I , 1 —
I. , 5 — 12.

— — Donau-Ansichten uach Originalzeichnungen,
in Scahl gestochen von den besten Künstlern Eng-
lands uud beschrieben. — I.. 1—20, I I , 1 — 14.
Hildburghausen, statt l2 fl. 28 kr., um 8 si. Ein.-
zelne Hefte: 2o kr.

" ^ — I , das große Convcrsationslencon für die
gebildeten Stände. — I . Band. I. Abth. I —l0 . ,
I I I . 1 — 14. IV., I . 1 — 18. l l . I., 2. l l l . 7 -
12., 1 3 - , 8 . IV., IV . 1—22. V. 1—18. V I .
1—5., 8 - 1 8 . V I I . , I . i__5., 7—9. V I I . , >l.
5—9__18. l l l . 1—4., 6_18. lV. l—25. V I I I .
1 — 18. lX. 1—18. X. 1 — 18. X I . 1 — 1«. X l l .
1 —,8 X l l l . 1—7. I I . , I . 1—l8. I I . 1—7.
in Summe 29^ Hefte, 107 si. 50 kr. — Die Er-
gänzung und Fortsetzung zu diesem großen Werke
wird besorgt.

Mllitär-Conversations.-Lexicoli, bearbeitet von meh-
reren deutschen Offizieren. Rcdigirt und herausge-
geben von H. E. Willibald von der Lühe. 8 Bände.
Leipzig 1833—1541. 8 fi.

Modenze i t ung , allgemeine, redigirt von Nr. I - A.
Bergk. Leipzig , 8 2 7 - , 8 3 0 . 8 Bände, sammt
Kupfern mid Modebildern, statl 4s si,, nu» 10 si

— — redigirc v. l l l ' . ?l. Diejman". Leipzig 18 l̂4
Complet, sammt Kupfern, statt 12 si , um 4 fi.

M o r i er, I . , die Abeuteuer H^jji Baba's aus Ispa<
han. Aus den, Englischen übersetzt. 4 Theile. W'en
,K25. 1 fi.

Möser 's, I . , patriotische Phantasien. Mit Portrait
und Biographie. Hildburghausen 1845. 22 kr.

M ü l l e r , 'F G., Briefe an Freunde. Stuttgart
l835. 4 Theile. 1 ss. 20 kr.

— — der hohe Ausspl lich, oder Chares und Fatime. '
2 Theile. Wien 1825. 30 kr.

N a t i o n a l - M a g a z i n , das, der Gesellschaft zur
Verbreitung gemeinnütziger Kenntnisse. Jahrgang
1854. Leipzig, statt 4 si., um 1 si,

N a u b e r t , B , die Blumenlese. 2 Bände. Miniatur.-
Ausgabe. Hildburghausen ,829. 15 kr.

— — dasselbe, Cabinets Ausgabe 2 ^äiide. 24 kr.
N e l k , Th. , Lebenŝ eschichceil heiliaer Iunafmue!,

Em Lesebuch zur BeLhülna U"^ Erb.uluog christli-
cher Illügflaue». ?iuasbu g >835. 30 kr,

IVNI- INU' l l ) ) ' , I.NI'll >?.,,!'!<!«, n l'uly ns l l l« l).1>.
^lai ikt lüt >X27. 1 fl 2'» kr.

N o v a l i s , Heinüch vo>> Os'teidiug.'». N>)M.,n Wien
1827. 20k>.

N o v e l l e » ^eitU"a. Nr . 53 — 78. Leipzig ,845,
! statl 3si. , "M I f i
P a n o r a m a , d,s wohlfeilste zur erheiternden Belehn

rung für Iedernlann uud alle Länder. 1r Jahrgang.
Nr. 1—52. 'Nrag 1834. , si. 30 kr.

P a y n e ' s Universum Aostchteli der schönsten Ge-
genden , merkwürdiger Städte, Baudeokm^le, Por
traits ausgezeichüeter Pers^ien, u«d >nte,ess^„t,
Genrebilder. V l . 1—12., V I I , l—12 L>eieru<'g.
L.ipzig. il 2 l kr.

P a u l ' s , Ie>n>, ?lnihologie aus dessen Werken. 2s
Bäudche». H'lddurghaus.n ,829 15 kr.

I ' « » » ) ' 1Vli»gl»xl!l<5, öl lll« lzoci«^ l'ol» lll<; v i l l ' l l -
«!s»tl sil 1^>l̂ l»! Ivil l ivv!«,!^. ^»liili^litiil ov«r^
8n!„!-<!ilV. l.«!llll)l, 1839) 1840. 24 Hefte, statt
8 si,, um 3 si.

P f e n n i g - E n c y k l o p ä d i e , oder neuestes eleaanre,
stes C^i'veisatioosleMc,!, sür Gebildete aus allen
Ständen. Herau'.,eg l>en in» Vereine m,t einer
Ges<llschcU'c von Gelrhite» von l)»-. O. L B. Wolff.
2e ?ll,si^ge. 41 Lieierunae». Leipzig 18a0 M i t
80 Stahlstichen, statt 20 fl. 3a k> , um 8 fi.

P f e " l, ig - M a g a ^ i n , da?, der Gesellscha't zur
Verbreitung gemeinnütziger Kenntnisse, Leipzig 1U36.
4r Bainv ! si.

P h i l a d t l pH u s , I),'. Th., Phcnnasmagorie, oder die
Kunst Geister erscheinen zu lassen. Zur belusiigen-
den Unterhaltung. M i t 1 Tafel Abbildung Qued-
linburg ,833 40 t>

I ' i r / ,3 , I<". I'iKl'll/.llttl^'l,« K»li0 «6 mopsjo t« lli.l»<1<l-
!iv<; co»«t>2<; ^Oll/.liali. I^j<li»luila »834 l0kr.

?c in l l l i « » I ' « , b . , <l<; N«,li i^i<;, 1^' I I« lMl ts
«inn« l' i!<> <!« l^llmsXKlottil n« I«.»« ^<>ll'«««> lllni'U-
w» <I»i>« l« v<>!«il«!l^« <Î tj k:,i'iiüi'««</!l«. Vi«uu6
1830. 30 tr.

P r a t z e l , K. G., die Getauschten. Roman. 2 Theile.
Wien. 1827. 3o kr.

Nabener 's Satyren. 2 Bandchen. Hllbburghausel,
1829. 25 lr.

lt.»^ ssna^l i l , <l«l Nolilll» «on la lit»» ll»Ii»ll3, u
ti^ün itnüimu «oll lil v«,l«l» «cli im!.»i>0 « ll«i
z»U8l « mi^ur« <!i Vionlla oou il Kila^i'»,«»,
ftteUu e 80m«. l^^uvll'l «ltillö ^slil^izlnli Olll i l
80lw i l ^ovm'lls) V^llLlw. V«ll«»iu 1817. l 5 l r .

R a m l e r, K. W., Einleitung iu die schönen Wissen-
schaften. Nach dem Französischen des H. Batteui?.
4 Theile. Wien 1770. 40 kr.

R e i s e , die, auf dem Postwagen, oder verurtheile
nicht was du nicht kennst. 2. Auflage. Aachen
, 8 4 l . 12 kr.

N e s s e g n i e r , I Graf, Almaria. Noma». Deutsch
bearbeitet von B. v. Guseck. Dresden 1836, statc
1 si 36 kr., um 40 kr.

Roch l i t z , Fr., Auswahl des Besten, aus dessen pro°
saischen Schriften. Wien 1829. I r — 6r Theil.
1 si. 30 kr.

R o u s s e a u , I . B., dle Ros< von Maittua. Novelle.
Aachen 1837. 40 kr.

— I^mil«, oil cl<; l' «ll,ic!»iioll. 4 ^ams .
I'ari» 1832. 3 l l . 8 k^.

Sachwör te rbuch , allgemeines deutsches, aller mensch,
liche» Kenntnisse und Fertigkeiten, oder Universal.-
Lexikon aller Künste und Wissenschaften. Begründet
von I . Freiherrn von L'chtenster» , beend>>c von A.
Schiffuer. Neue wohlfeile Ausgabe iu 66 Heften,
oder 11 Bänden. Meißen 1826, statt 15 fi., um
Üsi.

S a g e n und Geschichte» des Nheinlaudes von Geib.
2. Auflage. Manheim 1844, statt 2 fl. 40 kr., um
1 fi. 20 kr.

S a g e n w e l t , d>e, oder Volkssagen, Erzählungen,
Mährche», Schild. ru,'gen, Balladen, Romanzen,
Ph>mtaslestückc, Novellen und Aoecdoien aus der
ganzen österreichischen Monarchie. 3 Bande. Linz
1837. 12 kr.

S a i n t P i e r r e , B., Paul und Virginie. 3e—-I0e
Liefe,ung.. Leipzig 1845, statt l fl. 36 kr., um
, si. (,e, 2e Lief. wird besorgt.)

S c h e l l l n g . F. W . I . , über das Verhältmsi der
bildende» Künste zu der Natur. W>en 1825. 20 kr.
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Sch i l l e i ' , Fr. v., dem Andenken. Poetische u»d prô
stnlche Aufsätze, von I . 3. Greiner. Grah I82g.
2<» kr.

— Eraä"zungen U» sämmtlichen Werken. 5s,
6s, 7s Bandchen^ Briefe, 3 Bände. K l atz l8Z6.
45 kr,

— Leben und Wirken als Mansch »,>d Gelehr-
ter. Von I L. Greioer. G>ah »826 l5kr.

S c h l l l i o q , G. , Erjähüinge». 12 Bände. Wien
1826. 2 ft 30 kl',

S c h m i d t , Cas,, ?lbsch,edsreden an die Mitglieder des
bürgerlichen Eh^en-EorpS. Freiburg 1825 10 kr ^

Schoppenhauer, Ioh., Leontme und Natalie. Wien
,627, 20 ki.

— — Erzählungen, enthaltend: Frühlingsliebe,
Sommerliebe, die Neise nach Flandern, Wien 1827.
20 kr,

— — die Tante, ein Roman. 3 Theile. Wien
1825, 4<>kl.

Schwickera th , H. Fr., Versuch einer Austandslehre
fur Volksschulen. Ein Leitfaden für Elementarleh-
rer. Eoblenz 1836. 8 kr.

S c o t t , W , Werke. I — 1 l . , 16 — 6 l . , 63—72. ,
9 l ^ ! ) 3 . Band. Wien «828. 70 Bande. l2 fi.
Einzelne Bände 20 kr.

— —. Ivaohoe. Vollständig aus dem Englischen
übersetzt vou S . Mai). 3 Bände. Wien 1825.
45 kr.

— __ Werke. 20 Bände. 8". Wien 1825. 4 fl.
(Einzelne Bände 30 kr,)

— — Nigels Schicksale. Aus dem Englischen. 2
Theile. Grah »828. 30 kr.

„ — Ueber das Leben und die Werke der bcrühm-
testen englischen Nomandichter. Wien 1829. 4 Theile.
Ifi.

SeumeS, I . G., Selbstbiographie und Spaziergang
„ach Syvatus. 3 Theile. Hildburghausen 1lj4l. I f i .

Shakespeare-Gal l er >e. Illustrationen zu Shake-
speares dramatischen We'.ken Nach Zeichnungen
englischer lmd französischer Kunstler in Chemitypie
ausgeführt von C. Pul. 40 Chemilpnen. Leipzig
1847. 10 Liefer., statt 5 si., um 3 fl.

Sparschuh , I)i'. N., Anleitung <ur häuslichen Er-
ziehung für denkende Aellern. Frankfurt 1lN5. 1 si.
l 5 kr.

S p a zi e rg än a c, angenehme und nühl,chc auf dem
classischen Bl?den der alccn Griechen u»d Nöiuer.
Augsburg 183«. 15 kr. !

S t i l l e ' s , Î >c,, Graculationsbilchlei» für die Jugend.!
Enthaltend Glückwünsche, Anrede», Condolen/ Briefe
und Gesänge dei verschiedenen feierlichen Gelegen»
heilen; nebst Denksprüchen für Stammbücher. Her-
ausgegeben von I . Glal). <l. Auflage. Wien !838.

S t u r ^ . P., die besten Schriften Mi t Lebensbe-
schreibung und Portrait des Verfassers. Hildburg-
hausen 1^42. 2 Thelle. 10 kr.

S u e , E., die Fanatiker der Eeoenne». Aus d?m Fran-
zösischen von L. H>,uff. Is—7s Vändchen. Scutt
gart 1844. 42 kr.

Tagebuch eines preußischen Offiziers während seiner
Reise nach Petersburg nnd seines Aufenthaltes da-
selbst bei Einweihung der AIrx>n>dersäule. Znm Druck
befördert vou !),>. Streit. Berlin 1836, stau l si,
15 kr,, um '40 kr.

Tausend und eine Nacht Arabische Erzählungen.
Zum ersten Mal aus einer tunesischen Handschiift er-
gänzt und überseht von M . Habichc, F. H. von
Hagen und K Schall. Wien IU26. 18 Bände.
4 f i .

T a r n o w , Faun»), Lilien. 3 The>le. Wien 1828.
l si.

— — die Prophetin von Caschlmir. oder Glaubens-
kraft und Liebesgluth. Nach Lady Morgan. 2 Theile.
Wien 1827. 30 kr.

Taschenbuch, rheinisches, auf das Jahr 1842.
Herausgegeben von I)l-. Adrian. Mi t 8 Stahlsti-
chen. Frankfurt. 40 kr.

Thierbach, E,, die Schule ist die Pflanzstätte des
kommenden Geschlechtes, oder die wahren Erwartun-
gen von der Wirksamkeit der Volksschulen. Son-
dershausen 1836. 15 kr.

T h ü m m c l , M . .'l. v,, Anthologie aus den sämmtl,
Wciken. Hildburghausen »830. Miniatur-Ausgabe Ukr.

— — beste Werke. 7 Bände. Hildburghausen
I842. 2 fi. '

Tieck, Lud., Phantasms. Eine Sammlung von
Mährchen, Erzählungen und Schauspielen. 2, Ausg.
I. Band. Berlin »844, statt 2 fi. 1Z kr. um 1 si.

T r a u n , buch, neues, ausführliches und vermehrtes
äayptisches, von :milo 1231, nebst Au l̂egnngen mit
beygesetzten Nummern, um sein Glück auch >n der
Lotterie zu probnen. 5. Auflage. Augsburg, l5kr.

T r i b u n e , die deutsche Ein constituribnelles Blatt.
Herausgegeben von I . G. A. Wirth. l . Jahrg.
München 1»31. I 8 3 l : Nr. 1—59, 6 1 - , 2 4 , «26
— 128, 130—159, «61 — 167. 1832: Nr. 1—24.
30 — 60. 4si.

Ve lde , E. F,, Erzählungen. 15 Bändchen. Wien
>U26. l fi. 45 kr,

Verg ißme inn ich t , oder Anthologie auS den Mei-
sterwerken der vorzüglichsten Schriftsteller der Welt.

i Nebst einer Deutung der gebräuchlichsten Taufnamen.
Pesth 1830. 15 k>.

V o l k s b l a t t , deutsches. Herausgegegeben vom Pfar-
rer D,- N H^as. 1. Jahrgang l845, Jänner bis
December. Leipzig 3c> kr.

V o l l o b n chlcin, ein, enthaltend die Geschichte des

ewigen Juden, die Abentheuer der 7 Schwaben,
nebst vielen andern erbaulichen und ergehlichen H i '
stoü'en. 2. Auflage. München 1835. 45 kr.

V «lks, - Convei sationslexiion. Umfassendes Wörterbuch
des sämmtlichen Wissens. Vollständig in 18 Band'
cheii. I. Bind. Scutlgart Ü44. 24 kr.

V o l l m e r ' s , Nr. H. G , deutsche, Universalbriefstiller
für alle Stände. 9. Auftage, bearbeitet von F>
Baner. Q«^dl<nbura. 45 kr.

V o n der M u r , zweites Flost Lllstiges aus Ober-,
und Freundliches aus llntersteier. Mir einem gemalten
Titelbilde. Gratz >837. 10 kr.

W a g n e r ' s , Ernst, Genius. Hiloburghausen 184S.
20 kr.

W a l k e r , I . F., Anweisung zum Schachspieleu. Aus
dem Englischen überseht und mit Anmerkungen be-
gleitet von I , F. Schiereck. Frankfurt 1836. 2
Theile. 1 fl. 20 kr.

W a l l e n bü rg , Amal. Graf, Ansta»dslehre für das
weibliche Geschlecht, oder mütterlicher Rath für meine
Julie über den sittlichen und körperlichen Anstand.
Wien 1825. 20 kr.

W a n g e n h e i m , T. Th,, die Höllen-Cur. Novelle.
?w,'ckau 1Ü43, statt l fi. 30 kr., um 1 fl.

W e d e l l , L. M , die Wildmsi, oder Washington's
Iünglingsjahre. Eine west-amer.kanische Geschichte.
3 Theile. W,en 1829, 45 kr.

Weisz f log , Carl, Erzählungen. 7 Theile. W»en
i826. 50 kr.

W i e land, E. M., sämmtliche Werke. Wien 179?-
1^_!5, 17—70, 73—78. 10 fl.

W i e n e r - E l e g a n t e , die. Original-Modeblatt. He«''
ausgegeben von Kratochwill. 3. Jahrg. Nr. 1—12.
Wien 1844, statt 5 fl., um i fi,

W inke lma l , n, I o h . , Geist aus den sämmtliche"
Werken. Hildbmghauseu 1345. 2a kr.

Wis , , D. Eh. G,, Prodicus, oder Lehrbuch der Ho'
degetik mit der nöthigen Literatur. Leipzig 1^36.
24 kr.

Ze i t in teressen, die. Ulm 1^42. Complet, statt
4 fi 30 kr, um 1 fi. 30 kr.

Ze i t spie gel. Wöchentliche Lieferungen aus dem
Gebiete der Romantik, der Kunst, der Geschichte
und des Lebens. Herausgegeben von E. Spindler.
München 1831. I,, I I . , 2 — 8. I I I . , IV., V-,
VI. Band. l832. 1. — IV. Band. U fl.

Ze i t sch r i f t , Wiener, für Kunst, L.ieratur, Theater
und Mode, 1822. Jänner bis März, Juli bis Sep-
tember. 40 kr.

Zc i cuug , illustr.rte, V I I I . , IX. Band, 184?- Le.p.
zig, statt I2f i , , um 6 fl.

Z i m m e r m a n n , Ioh. G., über die E'llsamkess. ^
Theile. Hildburghauseu 1842. 1 fl. 30 kr.


